

Publication: Lianhe Zaobao , p 17

Date: 06 September 2017

Headline: Keyu Jin: A new round of economic growth will emerge in China if capital mismatch is rectified

学者金刻羽: 若纠正资本错配 中国将现新一轮经济增长

学者金刻羽: 若纠正资本错配 中国将现新一轮经济增长

英国伦敦政治经济学院经济系副教授金刻羽昨天应“和美中华经济与商业教授基金”邀请, 到新加坡管理大学举办公开讲座, 畅谈她对中国经济现状及其全球角色的看法。

杨丹旭 报道
yangdx@sph.com.sg

中国在改革开放后通过优化劳动力资源分配, 实现经济快速增长。不过研究中国经济的学者金刻羽认为, 中国仍然存在显著的资本错配问题, 若能加以纠正, 将有潜力实现新一轮经济增长。

英国伦敦政治经济学院经济系副教授金刻羽昨天应“和美中华经济与商业教授基金”邀请, 到新加坡管理大学举办公开讲座, 畅谈她对中国经济现状及其全球角色的看法。

她分析, 改革开放后几十年, 中国经济增长主要依靠生产力提升, 背后的主要原因是中国在这期间实现劳动力资源重新分配。

1978年至2009年, 中国的农业劳动力在总就业人数中所占比例从70%下滑至不到30%, 国有领域的劳动力比率也从约50%降至不到20%。

金刻羽指出, 大规模的劳动力资源重新配置, 从生产力较低的农业和国有领域, 转移到生产力较高的制造业和私人领域, 让中国的劳动力释放更大能量, 提升整个经济的效率。

不过, 这些年的资源重新配置只局限在劳动力上, 资本方面却没有实现同样的重新配置, 大量资本依然聚集在对经济贡献较小、提供就业较少的国有领

域, 无法发挥推动经济增长的作用。

金刻羽说, 目前国有领域对中国经济的贡献只占国内生产总值不到30%, 雇用的员工只占总就业人数的不到15%, 但却获得超过一半的国有投资。

“巨大的资本错配形成了相当严重的扭曲, 这为中国的经济增长提供契机, 如果我们能重新配置资本, 将带来很大的增长空间……据估计, 中国的资本分配效率如能达到目前美国的水平, 就能实现60%的生产力提升。”

金刻羽因此对未来中国经济发展持乐观态度。她说: “如果你认为中国增长引擎停止了, 等于是说不再有改革的空间, 这与现实相差甚远, 因为中国经济中还有非常多的扭曲。”

金刻羽是“80后”经济学者, 来自中国北京, 25岁时获得哈佛大学博士学位, 主要研究国际宏观经济和中国经济。她在2014年当选世界经济论坛全球青年领袖, 其父亲金立群是亚洲基础设施投资银行行长。

谈到中国发展对世界的影响时, 金刻羽指出, 中国正通过“一带一路”倡议, 从经济层面建立自己在世界舞台上的领导地位。

她以二战结束后的美国作比较说, 当时的美国并不确定要成为一个全球领袖应具备什么特



金刻羽: 中国的资本分配效率如能达到目前美国的水平, 就能实现60%的生产力提升。(曾道明摄)

质, 后来美国选择向世界输出普世价值观。

中国正选择做一个“务实”的经济领袖

随着中国踏入国际舞台, 并在这个舞台上肩负更多责任, 金刻羽认为, 中国正选择做一个“务实”的经济领袖。

她以“一带一路”为例指出, 中国在这个倡议下向世界输出一个平台, 通过扮演领导者、协调者和推动者的角色, 促成这个具备全球意义的平台, 提供基础设施建设所需的资金, 让沿线国家发挥各自的比较优势, 在平台上实现共同参与。

金刻羽说: “(中国) 没有输出价值观, 而是要做一个伟大、务实的经济领袖, 因为我认为它不相信有所谓的普世价值观。”

她在讲座后受访表示, 尽管中国希望做的是推动经济发展, 而不是发挥政治影响力, 但“一带一路”倡议确实会面对政治阻力。

“世界已分成亲美国或亲中国的阵营, 这不是自然的划分, 但这确实正在发生。在设法缓解或减少(外界)对中国巨人的恐惧或担忧上, 中国将面对很多阻力……这并非中国想看到的局面。”

Source: Lianhe Zaobao @ Singapore Press Holdings Limited. Permission required for reproduction